

### 校企合作搭建育人平台 市职教中心 与运河区产业园区“联姻”

本报讯(记者曹广欣)10月28日,沧州市职教中心与运河区产业园区签约,实现产教融合和校企共育人模式,为企业和社会培养更多的实用型复合专业技能人才。

“校企‘联姻’有效带动企业的发展,提高企业的技术水平和工作效率。同时,拓宽学生的就业渠道。”运河区产业园区负责人介绍,企业与职教中心签订学生校外实习协议,企业接受学校一定数量、专业对口的学生实习。学生实习结束毕业时,企业可优先选择录用学生,补充到企业生产一线。同时,合作企业培训在职员工时,学校将搭建平台、创造条件,为企业培训在职员工,帮助企业提高员工素质。培训专业、培训目标由企业确定,培训计划和内容由企业与学校共同商定,培训师资由学校安排或企业委派,教材由学校提供。

校企“联姻”后,学校可定期安排一定数量的专业课教师到合作企业实践,纳入对教师的考核、培养、提高。企业在适当时间安排高级专业技术人员或技术专家到学校授课,指导充实专业课教学,弥补师资的不足。他们还可通过联谊活动、校企互访、联办文体比赛、工学技术比武等,增进双方感情,密切校企关系,促进教学教研和学用结合,提高实用型人才培养质量。

## 烟头不落地 文明又安全 全市5000余个 烟蒂收集垃圾桶“上岗”

本报讯(记者胡学敏)细心的市民会发现,市区主次干道上的垃圾桶都换成了银色不锈钢材质的,这些垃圾桶有“可回收物”“不可回收物”标识,能收集日常生活垃圾,垃圾桶上方还多了一个烟蒂收集盒,倡导市民文明吸烟。

据悉,这是市城管局和市烟草专卖局联合监制的新一代带有烟蒂收集功能的垃圾桶。我市自2018年开展文明吸烟环境建设后,14个县(市)已经在道路边和公共场所安装了烟蒂收集垃圾桶。这项工作去年在市区全面铺开,共安装了约3000个。今年,市烟草专卖局又投入费用231万余元,采购烟蒂收集功能的垃圾箱(桶)2363个,建设室外吸烟室1个,覆盖沧州市区主干道、公园景区、高铁站、高速公路服务区以及任丘、河间、黄骅、南皮等县(市)。他们还多次到运河区姚庄子村进行实地调研,在村内主要路段、活动广场、商店门口等人流量大、密集度高的区域安装了10个烟蒂收集功能的垃圾桶,改善了村内环境卫生。截至目前,全市已安装这种垃圾桶5000余个。

### 门卫自编歌谣 提醒戴好口罩

“小朋友请注意,戴好你口罩,背上你书包,快点进学校。”孟村回族自治县实验小学门口,门卫大爷金学良用方言唱起了自编的歌谣。身着蓝色校服的孩子整理完口罩和书包,排着队走到体温检测仪前。金学良又唱道:“小朋友听我说,揣起小袄袖,向它来招手,测完马上走。”

金学良一开嗓,孩子们秩序井然。这不仅因为他自编的歌谣生动活泼、节奏感强,还来自于平时用关爱积累的孩子对他的信任。

今年63岁的金学良,在这所学校当门卫9年了。他待人热情和善,谁家有事儿不能按时来接孩子,他就帮忙看着孩子,陪孩子玩耍,给孩子打饭,经常一中午也不休息。有一次放学,学校门口因为下雨积水,他愣是光着脚丫,把孩子一个个抱了出去。

新冠肺炎疫情发生以来,金学良更觉得责任重大。他严格执行学校出入制度,外来人员不让进校园,就算是自己的儿子和孙子来了也不行。不仅如此,他按学校规划的3道白线,要求孩子按照年级在线内站成3列,依次进入校园。

“唱歌谣,孩子们更容易接受。”为了提醒孩子戴好口罩、排队测温,金大爷又出了这种办法。

“我每天早上七点半来学校,一听到爷爷的歌声感觉特别亲切。爷爷也很关心我们,如果有同学插队,他会上前阻止,防止我们碰撞。”孩子们的话语让金学良心暖暖的,唱起歌来嗓音更清亮了。

进入聚集地,戴好口罩、测量体温是阻断新冠肺炎病毒的重要一环,特别是学校更为重要。金学良作为一名门卫,在做好本职工作的基础上,自编歌谣,以孩子们更容易接受的方式,提醒大家养成良好的卫生习惯。我们希望其他部门也能创新工作方式方法,严密防守、严格把关,共同打赢这场疫情防控阻击战。

### 市区部分居民小区 垃圾桶标识不规范 垃圾投放不分类



本报讯(记者李佳芳)按照创建全国文明城市要求,居民小区垃圾分类容器应标识齐全,生活垃圾应定点投放、分类投放,垃圾桶要完好、整洁、密闭,垃圾桶周围无垃圾散落、污水外溢。11月2日上午,记者走访市区多个居民小区发现,虽然这些小区全部设置了分类垃圾桶,但标识不规范、垃圾混投等问题比较突出。

在运河区一塑小区一处垃圾投放点,记者观察到,4个绿色垃圾桶其实是一样的垃圾桶,上面都有三角形的循环再生标识。为了区分两个不可回收物垃圾桶,就在“可回收物”几个字前涂上一个“不”字,由于字的大小不一样,显得不伦不类。这几个垃圾桶里的垃圾已经冒了出来,而且“可回收物”垃圾桶里装了各种厨余垃圾,“不可回收物”垃圾桶里混有矿泉水瓶、纸箱等可回收利用物品。一位小区居民告诉记者,他们一般是直接将垃圾扔到离自己最近的垃圾桶。

在新华区红卫小区,记者看到一位居民将五六块大木板扔进了“不可回收物”垃圾桶,扔完后转头就走,忘了盖好垃圾桶的盖子。不仅如此,垃圾桶上的字迹大多数已经模糊,桶身黏着污渍,有的垃圾桶外还散落着塑料袋、烂菜叶等生活垃圾,特别影响美观。

按照相关规定,垃圾分类标识不能为“可回收垃圾”,应为“可回收物”,而运河区代家园小区的垃圾桶上标注的是“可回收垃圾”。此外,运河区建设小区的垃圾桶不密闭,几乎个个都“张着大嘴”,散发出难闻的气味。

希望相关部门不断推进垃圾分类工作,规范垃圾分类容器标识,广大居民自觉学习垃圾分类知识,改正垃圾混投的不良生活习惯。

### 不文明行为曝光台

## 新冠肺炎疫情防控健康提示

近期,国内疫情呈多点散发态势,河北也出现了本土确诊病例,疫情防控形势严峻复杂。为有效控制疫情传播,河北省疾病预防控制中心在此提醒广大公众:

密切关注当前国内疫情形势、省内疫情发展情况。从正规渠道获取疫情信息,做到不信谣、不造谣、不造势、不恐慌、不焦虑。及时关注确诊病例和密切接触者的行程轨迹,如果在时间和空间上存在重合,立即向所在社区(村)、单位报告,按要求落实防控措施。封控区人员要做到封闭管理、足不出户,管控区人员要做到人不进区、严禁聚集。

时刻紧绷疫情防控这根弦。不侥幸、不大意,不去中高风险地区,不与来自中高风险地区、健康状况不明的人员密切接触;红事缓办、白事简办,减少人员流动;慎终如始坚持做好个人防护,按要求做到勤洗手、常通风、不聚集、不聚会、不聚餐、不扎堆,规范佩戴口罩,保持合理社交距离,就餐使用公筷公勺,咳嗽喷嚏讲礼仪,遵守公民防疫基本行为准则。

认真监测自身及家人健康。当前正值呼吸道感染病高发季节,每个人都应该认真做好自身及家人健康监测,尤其是曾经与有中高风险地区旅居史的人员有过接触的人员,健康监测期间,务必坚持佩戴口罩,减少外出活动频次,特别是不要参加各种聚会聚集活动,如出现发热、咳嗽等症状,不要自行购药治疗,应立即佩戴口罩到正规医院发热门诊就诊,就诊过程中做好防范他人感染的措施,如实告知医生旅居史、接触史。

积极配合落实疫情防控措施。当前进入了流感流行季节,也是新冠肺炎疫情防控的关键时期,个人应减少去人员密集、相对封闭的公共场所的频次和停留时间,尤其是老人、儿童、有慢性基础性疾病的人员更应少去或不去;进入公共场所、乘坐公共交通工具时,务必要坚持全程佩戴口罩、主动配合工作人员落实疫情防控措施。

主动接种流感和新冠病毒疫苗。接种疫苗是预防疾病最经济、最有效、最便捷的策略和措施。冬季是呼吸道传染病高发季节,凡是无禁忌、符合接种条件的3周岁以上人群都应主动接种新冠病毒疫苗,未完成全程免疫的要按照免疫程序尽早完成接种,已接种新冠病毒灭活疫苗2剂次或腺病毒载体疫苗1剂次满6个月的18周岁及以上人群应尽快完成加强免疫。

高菁 韩学敏 整理

## 光辉流泽——昭明镜

铜镜,是古人照面容、正衣冠的日常用品,它陪伴我们祖先走过了三四千年的漫长历史。在沧州博物馆历史厅,有数十枚不同朝代的铜镜,其中一枚因镜背纹饰有“昭明”二字而称“昭明镜”。作为铭文镜中的一类,昭明镜主要流行于西汉时期,至今已有两千多年了。

昭明,即显著明亮之意。这枚昭明镜的铭文书写奇特,字体方正,棱角分明,不易辨识,像是刀削斧劈而成的一个个小方块,细数共有15字。因镜身局部锈蚀严重,仅能识别11字:“内而以昭而明而日而月”,读起来颇奇怪,“而”字很多,语句不通、其意不明。其实,这是一枚铭文简化的昭明镜。昭明镜铭文随镜身大小而增减,最完整的昭明镜铭文共72字16句,内容以赞颂铜镜质量和效用为主:“内清质以昭明,光辉象夫日月,心忽穆而愿忠,然壅塞而不泄。聚清白而事君,怨秽秽之弃明,微玄锡之流泽,恐疏远而日忘。慎靡美之穷吧,外承欢之可悦,慕窃窈之灵景,愿永思而毋绝。”镜小放不下完整铭文,则以“昭明”句为主,省字减句,并用“而”字充斥装饰,没有实际意义。此枚昭明镜,即是在“内清质以昭明,光辉象夫日月”两句间挑选几字,并用“而”字间隔成的断章语句。

除铭文外,镜背还有其他纹饰:一圈八角连弧纹围绕中央圆形镜钮,铭文两侧,各有一圈逆时针方向倾斜的栉齿纹。中央连弧纹配合镜钮,像炎炎烈日,而两圈栉齿纹,则像太阳光辉照亮了整个铜镜。这与“昭明”的含义、与镜子反光照物的功能相呼应。

镜子用来照面容,但今天看铜镜光素无纹的正面,却模糊不清。古人日常使用铜镜,镜面会因氧化而渐渐暗淡,隔段时间就要用磨镜药打磨维护其光泽。完整的昭明镜铭文中“微玄锡之流泽”句,意即让含有锡粉的磨镜药配合毛毡磨镜,使镜面光泽熠熠。因铜镜有日常保养维护的需求,所以古代有磨镜这门行当。

我们现在日常使用的玻璃镜,是自十八世纪后从西方逐渐普及开来的,铜镜和磨镜技艺也随之消亡。如今,面对锈迹斑斑的铜镜,我们更专注于其背面



千变万化的纹饰,神游在点点纹饰间,想象古人的惬意生活和古镜的熠熠光辉。

马思远

沧州市博物馆  
让文物“活起来”  
让文化传下去

## 强化共青团组织建设

李超群

共青团是党领导的先进青年的群众组织,是广大青年在实践中学习中国特色社会主义和共产主义的学校,是中国共产党的助手和后备军。团组织是党联系团员青年的纽带桥梁,依照《中国共产主义青年团章程》《中国共产主义青年团国有企业基层组织工作条例(试行)》等相关制度,探索共青团组织建设创新是企业高质量发展的重要途径,是深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想的必然要求。在实际工作中我们以高标准、严要求的基层团务规定动作,带动了企业基层团组织工作的深入开展,提升了团务工作的标准化、规范化管理水平。

一是加强企业共青团建设的组织领导。我们把共青团组织建设纳入企业年度重点工作与党建管理同部署,把

## 增加员工岗位责任感

中担当作为,充分发挥团员青年的先锋模范作用。

三是引领团员青年发挥模范作用。把“青年大学习”纳入团组织思想建设重要部署,持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想在广大团员青年中普及大落实,引导团员青年用党的理论武装头脑、推动工作。建立团员青年成长和建功立业的模式,充分利用“安全生产示范岗”“青年文明号”等活动,强化了广大团员青年在企业中的岗位实践,以实干促发展、创品牌岗位练就过硬本领,增强了学习教育的感染力和说服力,努力建设一支有理想有信念、懂技能会创新、能担当讲奉献的团员青年队伍,为助推企业高质量发展贡献青春力量。

(作者单位为沧州市建设投资集团有限公司)

## 工行沧州分行 “小青星驿站”暖人心

“这个‘小青星驿站’建的真及时,干活干累的时候,我们可以来这里歇个脚、喝杯水。”新华区交通引导志愿者陈阿姨坐在中国工商银行沧州车站支行营业室“小青星驿站”开心地说话。

环卫工人、建筑工人、快递小哥这些户外劳动者,在户外工作非常辛苦,休息条件也十分有限。为切实解决户外劳动者饮水难、休息难等实际困难,自2018年起,工行沧州分行积极履行社会责任,依托网点覆盖面广、环境舒适、口碑良好等优势,积极推进“工行小青星驿站”建设,面向群众提供一系列惠民便民公益服务,目前该行辖内网点均设立了“工行小青星驿站”。

为切实把为群众办实事、解难题贯穿在日常的服务过程中,极力为市民提供有感情、有温度的金融与民生服务,助力沧州市创建全国文明城市。近日,工行沧州分行选择了周边户外劳动者较多、老年人客户群体较大的车站支行营业室设立,并按照更高的标准和要求,新增多项便民设施和措施,使其更契合户外劳动者和老年人客户群体的需求。

驿站内配备了休息座椅、饮水机、空调、手机充电、WiFi、书籍报刊等便民设施,为环卫工人、市政园林绿化工人、出租车驾驶员、快递员、送餐员、交通协管员、交通警察及其他户外劳动者、志愿者和老年人客户群体提供“歇歇脚、热热饭、喝喝水、充充电、挡挡雨”等多项公益惠民暖心服务;同时还提供卫生间、老花镜、放大镜、针线包、点钞机、复印机、雨伞、轮椅、应急药箱等便民服务,帮助群众应对突发情况,让爱心驿站不仅成为户外劳动者的“休息站”,也成为帮助群众解决实际困难的“服务站”。

媒体看  
工行

新闻热线  
曹广欣 13833726801  
贾世峰 18633723378  
周洋 15373303138  
韩学敏 13303177581  
胡学敏 13303177569  
邢程 18403078228  
李佳芳 13315793900  
孙杰 18631707181  
李智力 18211153012  
欢迎提供新闻线索